
ГОДИНА' XXIX. На Цетињу, у Суботу 17 Јуна 1900. БРОЈ 24.
Излази субитом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф., 

на по године 2 ф.. на четврт 
године 1 ф.

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ф., иа по год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч.

За све остале земл.е годишње 
20 Фран. у злату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5. фран.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА
ЛИСГ ЗА ИОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шаље се поштанском 
упутницом непосредно админи- 
страцији „Гд. Црног." на Цети- 
н.е, нли отнравннштвима новнна 
на коју драго пошту, л коме је 
наручннје, може се „ретндатити 
код г. Пера РамадановиКа, V.. Ц. 
агента у Котору, а У Србији код 
г. Миге Стајика кљижара у Био- 
граду. Дописи се шаљу уред- 
нипггву. Рукописи се не враћају.

За огласе илаћа ое: за сваку 
ријеч или за број од пет ци«>а- 
ра по 3 новчића 8а први пут, а
за сваки даљи пут по 2 ; овч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСИЕ ВИЈЕСТИ.

— ЊГБ. ВВ. Књаз Господар, 
Књаз Престолонашљедник и Књаги- 
ња и Њ. ГБ. Свј. Свј. Књагињица 
Ксенија и Књаз Мирко пошли су у 
понедјелник вечо са веливои прат- 
њом на Повћен, одакле су се сју- 
традан повратили.

— Поводом смртн императорско- 
руск »г чинистра иностраннјех дјела, 
графа Муравјова, походио је одмах 
у петак, 9 о. м., иаш мпнистар спољ- 
нијох ПОСЛОВ1 г. Војвоха Вуковић 
са порсоналом подручног му мини- 
старства, овдашњег царско-руског 
министра резидента г. Губастова и 
нзјавио му саучешће у нме Кња- 
жевско Владе. У исто вријеме нримао 
јо г. Губастов изјаве саучешћа од 
цпјелог дппломатског кора на Це- 
тпњу, као и од осталнјех нашијех 
мпнпстара и великодостојника.

У суботу пак, у 11 сатп прнје 
подне, давао је г. министар Губа- 
стов у манастирској цркви нарастос 
покојном графу Муравјову. на којему 
су прпсуствовали: ГБ. В. Књаз Пре- 
столоп: шљедннк, ГБ. Свј. Књаз Мпр- 
ко, г. министар Губастов са секре- 
таром госп. Лормонтовим, наши мн- 
нистри п велнкодостојннци, В1ИП0 
иностраних днпломатских нредстав- 
нпка на Цотињу и много чпновнпка 
и графана.

— У мјесто г. фон Пфлигел-а, 
приог сокретара ћ. и к. дипломатске 
мисије па Цетињу, који јо добио 
друго о.нрсђење, дошао је овамо за 
првог секретара исте мисије г. Внл- 
хелм витез о 1, Шторк.

ИОЛИТИЧКИ ИРЕГЛЕД.

Цетиње, 16 јуна.
У Киии није више мотеж ло- 

калног значаја; то је воћ прави рат, 
што се тамо догафа. Мефупародни 
ратни бродови бомбардовали су Та- 
куске фортице, јер су ове, наводно 
на царичнну заповијест, отворнле 
јаку ватру на јовропске бродове. 
Пошље жестоког бомбардовања јев- 
ропске чете освојо на јуриш фор- 
типе и потуку 400 кинеских војника 
У тој топовској борби ирнлично је 
страдала и мефународна флота. Два 
инглеска ратна брода оштећена су 
од кинескпх граната, а и један рус- 
ки брод пропао јо; осим тога изгп- 
нуло је п израљено је том нриликом 
много морнара.

Вијести о том боју врло узнемн- 
рпше Јевропу и Америку, а та 
узнемнреност је куд н камо уве- 
ћана бпла другом вијешћу о суд- 
бинн адмираља Сејмура, који је по- 
вео до 2000 војника свију народно- 
сти у Пекннг, па га на том пј гу 
зауставили и онколили Боксери, а 
можда п сама кпнеска војскз. I Гзме 
фу њега и непрпјатељских чета из- 
родио се формалан рат, у којемх је 
Сејмур изгубио добар дио своје вој- 
ске; а без сумње пропао би ту са- 
свијем, да му нијесу ме^уаародне 
чете нз Тијенчина на вријеме дошле 
у помоћ и ослободнле га из очајног 
положаја то допратиле и опет у 
Тијенчин.

И у Тијепчпну иије нпшта боље! 
Кинеска војска у друштву са Бок- 
серима опсјела је и бомоардује куће

Јевропојаца, палн, разбија и убија 
све, што нм од странаца до руку 
дође. Међународне чете бране и суз- 
бијају ове нападаје и, како потоње 
вијести гласе, једва су успјеле, да 
варош од непријатељске опсаде осло- 
боде.

Да се тај општи устанак сузбије, 
позват је у Пекинг, Ли-Ху-Чанг. ко- 

ј’и је до сада повучено живио као под- 
краљ у Кантону. Он се сматра као 
најспособнији кинески државник, којн 
јо најбоље упознат с јевропским од- 
носима, па се мисли, да његов познв 
у престоницу може значити обрт на 
боље и повратак мира и реда. Али 
рекло би се, да се киноски таласи 
неће тако брзо утишати. Консерва- 
тивни народи, а Кинези су најкон- 
сервативнији на свијету, тешко се 
заталасају, али се с истога разлога 
п тешко утишају, кад се једном 
покрену.

И Русија довола је у Кину своје 
чете, да буде у помоћи прпјатељ- 
ској држави при савлафивању овог 
општег метежа. Овака изјава руско 
владе изненадила је н у велнку не- 
прнлику бацила Инглезе, који не 
могу видјети, да Руснја предузима 
штогод у Кинн сама на свој рачун. 
Лондонске новине слабо со са ка п 
занимају ратом са Бурима, но врло 
раздражено пшпу о кинеским дога- 
фајима и о Русијн, која хоћо да се. 
шири према Кини о трогаку и кори- 
сти других народа. Наравно, да и 
инглошки страх нма велике очп, па 
већ види Русе у Пекингу. Мефу тим 
ако би Русија баш и хтјела да узме 
Покинг, не би питала Инглешку, 
нитн би јој Инглошка у томе п пај- 
мањо могла сметати, која је пошљед- 
њих година у источној Азијн непро- 
стано морала да уступа испред Ру- 
сијо. Зато ће се Руси тегако попла- 
шитп, када лопдоискп „Тајмс“ говори 
о томе, како је Инглешка дужна, 
да са сродпим америчким народом 
продузме руковоЈјење у поступању 
заинторесованих држава у данашњим 
киноскпм приликама; а за то да јој 
довољно срестава даје њена флота. 
Код оваких пријотња Русп могу 
спокојно спавати. Њима ннје хнтно 
И онако слабо се ко у Китају осврће 
на оно што Инглези говоре. Тијом 
вишо слушају на рпјечи Русије; а 
остале државе тамо слабо што важе.

Инглешким новинама оштро од- 
говарају руске новине и опомињу, 
да ако ико у Кини може што да 
урадн, да је то Русија, која тамо и 
на копну п на мору нма довољну 
снлу Иначе веле руске новнне, да 
Инглезнма неће поћи за руком, да 
покваре слогу међу државама у кп- 
неским пословима, него ћо усамљена 
остати само Инглешка. Све руске 
новино једногласно се нзјављују про- 
тив тога, да Русија у друштву са 
Инглешком поступа протпв Кино, 
која бранп своју самосгалпост, цје- 
локупност и своје економске инте- 
ресе.

„Новое Времја“ пише: Ипглошка 
је штампа окрпвила Русију, да гајп 
најсебпчније намјере; она јој је ири- 
писивала, да је Русија покренула 
покрет „велике шаке,“ она просто 
проглашује садашњо догафаје у Кини 
„руским маневром“. Инглешка, кад 
није могла сама војевати с Русијом 
и са њозпним упливом у Кини, из 
свнјех јо сила настојала, да нас нај- 
цријо завади са Јапаном, иа онда

са америчким Савезним државама. 
И^дпље је опет заборавила своје не- 
повјерење према Русији и почела го- 
ворити о „мирољубивости руске по- 
литике“ и проглашивати. да само 
„искрена међусобна помоћ Русије 
може спасити све јевропске инте- 
ресе у Кинп“. А „Тајмс“ иде још 
и даље, и не би нмао још ништа. 
против тога, кад би садашња „зајед- 
ничка акција довела до тога, да би 
се Русија и Инглешка привикле ра- 
дити заједнички и међусобно се 
разумнјевати“. Ту морамо завикнуии: 
Ехсизег <1и реи! Не знамо, чему се 
треба више дивити, да ли лакоми- 
слевости или дрскости, с којом нас 
зову, „да се привикнемо радити за- 
једннчки с Инглешком.

У Русији нема закутка, гдје по- 
литика Инглешке не би изазивала 
велику одвратност и мржњу, јер су 
снмпатије цијеле Русије на страни 
онијех, које Инглешка убнја морално, 
материјално п политички. Тај јаз, 
који постоји измођу Инглешке и 
Русије, не могу загладити никакви 
новинарски чланци. Или зар Инглези 
мисле, да су Руси заборавили, што 
је бно Солзбери на берлинском кон- 
гресу и к»јим је уврједама обасуо 
Русију Чемберлен са парламетарне 
трибуне?

Поред свега тога не смијемо 
заборавити, да нама најпослпје нијо 
стало до обране свејовроских инте- 
реса у Кини. Односи Русије према 
Кпни нијесу исти, као њезини од- 
носи прома Јевропи. Јевропа, ако јој 
посао но пође добро за руком у Кини, 
може поскакати на своје бродове и 
отпловити од краснијох брјегова ки- 
неских, ге прекинути с Кином сваки 
сношај; Руспја пак мора имати на 
уму, да ј’о с Кииом у додиру на 
сувоземној граници, у дужини преко 
4000 врста, да је с љом у додиру 
као сусјед са сусједом, нипошто пак 
посредством прекоморскијвх комиспо- 
пара. Нашп односн прома Кини јосу 
односи добријех сусјода, а не експло- 
ататора.

О каквој заједничкој акцији 
Русије са осталим велесилама може 
бити зборт само онда, кад би се 
морали бранити они интереси Јов 
ропе, који се не протпве интересима 
Кине н њенијех становника, јер ови 
интереси имаду јоднако, ако не још 
и већо право на нашу пажњу, него 
пнтересп Јовропљапа. Било бп издај- 
ство нашпјех традицпја и нашијех 
интереса, каа би радили друкчије 
и устали на одбрану онијех, који 
Кину само експлоатишу. Положај 
Јевропе у овај час свакако је кри- 
тичан, и ако јо Јевропа тако јака, 
како је описује инглешка пггампа. 
Зато мора битн Русија у тој крнзи 
Јевропе што опрезнија!

| Граф Муравјов.
Руски Јфар Ннкола II. изгубио 

је и опет свог првог савјетника, 
евоју десну руку у управљању спо- 
љашње политнке, а изгубио га јо 
баш у оном часу, кад смо на пра- 
гу великијех догафаја на далеком 
Истоку.

За ове три и по годипе, што је 
Муравјов управљао руском спољном 
политиком, радио је он увијек на 
том, да Русија буде у добрим одно-

сима са свим велесилама. Имајући 
вазда пред очима цијељ одржања 
свјетског мира, он је мирољубиво 
водио лафу руске политике, а зато 
ипак није никад напуштао поли- 
тичке и културне тежње Русије, 
нарочито у Азији.

Од свог претходника, покојног 
књаза Лабанова наслиједно је фран- 
цуско-руски савез, који је у пстоње 
вријеме још снажниЈ-е ојачао, и ако 
се је Муравјову у почетку непра- 
ведно приговарало, да је Французо 
у питању Фашоде напустио.

Главни моменат његова рада био 
је свакако онај, кад је у августу 
год. 1898, извршујући благородне и 
узвишене намјере младога Цара, ра- 
заслао владама свнјех цивилизова- 
нијех народа на свијету позив на 
конференцију мира, која се је лани 
састала у Хагу. И ако закључци 
хагако конференцпје не могаху спри- 
јечити ни америчко-шпанског, нн 
англо-бурског рата, то ипак прак- 
тичне пошљедице у будућности неће
изостати.

Вазда одап и проникнут миро- 
љубивим тенденцијална цара Ннколе 
II., пастоЈ’ао је Муравјов да мпрним 
дипломатским преговорима руске 
спољно интересе свуда добро зашти- 
тн и ојача. И ово, у очи своје смр- 
ти, доживио је то задовољство, да 
је Русија — благодароћи њоговој 
свјесној политици — данас на гра- 
ници Кине тако спремна, да своје 
интересе може достојно обраиити. 
То јо погаљедњи њогов успјох.

*
* *

Граф Михаил Николајевић Му- 
равјов родио се 7. априла 1845. 
Свршив класичну гимиазију у гу- 
бернијској вароши Полтави, а уни- 
ворзитетске науке у Хајдолбергу, 
дошао је 1 марта 1864. у Петроград, 
управо у министарство спољиијех 
послова. Затијем јо готово цијело 
своје службено вријоме провоо у 
иностранстну, гдје со је од иајнижег 
сокретара попоо до посланика. Нај- 
прије је био придјељен руском по- 
сланству у Борлину, двије године 
затијом постао је најмлафи секретар 
у Стокхолму, г. 1867. промјештен 
је у истом рангу у Стутгарт, а 1869. 
у Берлин. 1872. г. бно јо неко ври- 
јоме код руског посланства у Карлс- 
ру-у, на онда у Паризу. 1873. вра- 
тио се као најстарији секретар у 
Стокхолм, затијем је отишао 1874. 
у Хаг, гдје је остао до 1877. За 
вријеме рата с Турском 1877 године 
радио је као пуномоћник другатва 
за потпомагање рањених и болесних 
војника на руско турском бојном по- 
љу. Пошље рата опот се вратио у 
дипломатску службу и годино 1880. 
био је први секретар у Паризу и 
добио коморничку титулу. Ту јо и 
издао момоаре свога дједа, чувеног 
диктатора Вилне.

У Паризу био јо тада посланик 
граф Орлов, а кад је овај год. 1885 
премјенгген у Берлин, он поведе са 
собом и графа Муравјова као по- 
сланичвог савјетника, кога је звао 
својом „десном руком.“ У 1893. ; од. 
буде постављен за посланика у Ко- 
пенхаген, чија је краљевска породи- 
ца тако тијесно срођена с царском 
руском породицом, те је то постав- 
љеље било знак особитог одликова- 
ња и иовјерења. Ту је Муравјов 
посвећеп био у све динломатске :дј- 
не, чије су се жице стицале у кра-



љевском двору. Кад јо вњаз Лаба- 
нов љети 1896. годнн0 наирасно 
умро у жељевничком возу, нашљедио 
га јо Муравјов најприје као управи- 
тељ, а доцнијо као миннстар сиољни- 
јех послова.

Граф Муравјовје напрасно умро, 
јер дан прије своје смрти, кад је 
примао дппломатске посјете, био је 
још сасвијем вдрав. Умро је у 
чотвртак 8 о. м. у 9'/2 сатн при- 
је подне. Исти дан у 3 сата по 
подне држано му је опјело у при- 
суству дииломатског кора, миннста- 
ра и многих великодостојника, а 12 
о. м. свечано је сахрањен у при- 
суству Цара и Царице, који су 
мртво тијоло покојниково окитили 
воличанственим вијенцем.

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Кинесва царица — удовица. Радн 
бољег разумлјевања крупних догађаја у 
Кини, који привлаче на се скоро сву сви- 
јетску пажњу. изнијећемо ио „Тргов Гла- 
снику“ неколико података о кинеским 
приликама уонште, а нарочито о њнховој 
царицп удовици, која има сада у рукама 
царску власт над големим небеским цар- 
ством и која овом најновијем покрету у Кини 
на челу стоји.

Нпје лако ухватити трага свим оним 
замршеним и крвавим впјугама, којима је 
садашња царица-удова Цу-ци дошла до 
врховне власти. Кроз ружичасте бедеме 
„забрањенога града“, царскога двора у 
Пекингу, нрло тешко нродиру у свијет 
одјеци оних трагедија. које се у њему 
збивају.

Пред саму англо-француску експеди- 
цију у годннн 1860, која је продрла у 
Пекинг. да би нагнала Кину на отварање 
неколпкнјех пристаништа Јевропљанима, 
иобјеже цар Хсјен-Тунг нз Пекннга у 
Јехол п ту умре идуће године. а на при- 
јестолу га наслпједи шестогодншњн снн. 
ког му је родила бнла једна наложнпца. 
По наговору својих дворјана цар на смртп 
одредн осам својнх љубимаца, да буду 
регенти за вријеме царева малољесгва. Алн 
брат умрлога цара, прннц Кунг, који бје- 
ше наклоњен Јевропљанима, предвиђајуки 
оиасност од осмочланог регенства, дого- 
вори се са законитом удовицом ммрлога 
цара, која с младим царем и с њсговом 
мајком побјеже из Јехола. Цијело реген- 
ство, које је за младнм царем цојурило у 
Пекинг, буде дрскнм препадом ухваћено 
и јавно погубљено у сред Пекинга.

Млади цар буде проглашен под тн- 
тулом Тунг-Хи. а регенство приграбе удо - 
вица умрлога цара и мати младога цара. 
Старија регенткнња бнла је царева удо- 
вица Цу-аи, а млађа је бпла Цу-ци. као 
царева матн, ма да је била само наложница 
умрлога цара. Цу-ци одлнковала се нео- 
бичним особпнама тијела и ума, нп мало 
се ннје устезала. да своју љепоту употре- 
бљује на своје политичке сврхе, којима је 
тежила без икаква обзира „а каквоћу 
средстава.

Годнне 1872 регенткиње ожене мла- 
дога цара Тунг-Хн једном Манџурском 
принцесом Ах-лу-тех. и 1873 регенткнње 
предаду власт цару.

Алн се већ идуће годнне цар раз- 
боли п у децембру 1874 изађе царев указ, 
којим се бнвше регенткиње опет враћају 
на власт. Пошље четнри недјеље умр„Ј’е 
Тунг-Хи остављајући за собом царицу у 
трудном стању и двије царице у властп 
као регенткиње. Регенткпње нијесу хтјеле 
чекатн, док царева удовнца роди, као што 
кптајеки закон захтнјева. него похнтају 
да саме одреде престолонашљедника, и то 
синовца нређашњега цара Хсјен-Тунга, 
којн се као новн цар црозва Ква„г-1Пу.

Још не бјеше родила удова погаљед- 
њега цара Тунг-Хи, п било би непријат- 
ннх занлета, кад бн родила сина. Она се 
одједном разболн н умрнје — од туге за 
муже.м. као што је званично јављено пз 
двора

Тако је кроз н„з дворских завјера и 
„ државних удара царица Цу-ци већи дио 
утицаја и властн одржавала у својим ру- 
кама. У 1881 годннн заваде се двије 
регенткиње, и старија Цу-Ан напрасно се 
разболн и умрије. Од тога доба. па до 
рата с Јапаном, сву је власт имала у' 
рукама Цу-ци као једина регенткпња и 
царица-удова. Прннц Кунг, брат Хсјен- 
Тунга, који је био на челу државне упра- 
ве, губио је све више утицај свој на др- 
жавне послове, те се на пошљетку повуче 
у један будистички манастир, а наслиједи 
га у власти 1884 год. љубимац царнце- 
удове Ли-Хунг-Чанг. Али као први до- 
главник младом безначајном цару Кванг- 
Шу, био је његов отац принц Хун. Царица- 
удова зазирала је и од његова утицаја, и 
он напрасно умрнје 1890 год, пошго је 
мало раније нсто тако напрасно умро и 
маркпз Ценг, који је као китајски посла- 
ник из Јевропе донио био у Кпну јев- 
ропске идеје о реформама у небеском цар- 
ству. И пошље пунољества цара Кванг-Шу 
царица Цу-цн нпак је у стварн владала 
све до јананскога рата. Цу-цн хтјела Ј-е 
своју шездесету годину прославити побје- 
доносним ратом над Јапаном. Алп се у 
томе јако иреварнла. Пошље тридесет 
година неограничене власти бпвша царева 
наложница, царица-удова Цу-цц. мораде 
бјежати нснред мрског побједноца. У двору 
Ј'е дошло до врло бурннх сцена пзмеђу 
Цу-цн п цара Кнанг-Шу. Многи су се 
дворјанн сада окуражилн н савјетова.ш 
цару, да учннп крај владн царпце-удовице. 
Великаши се ноднјеле на присталнце ца- 
реве и на прпсталнце царнце удовице.

Од једном „з двора поврве укази и 
„аредбе, каквпх у Кини никад „ређе ппје 
бнло : права револуцнја у државп. завође- 
ње рефорама у јевропском духу. Годпне 
1899 изгледало је, да Кванг-Шу хоће да 
преобрази цијелу Кину онако исто брзо. 
као гато се раннје преобразио Јапан. Пре- 
ма тнм преображајнма ускомеша се стари 
кинески дух и све шго је својим интере- 
сом везано за одржавање старога стања.

Цу-ци стрпљиво је чекала своје ври- 
јеме, три годипе живјела је повучено и 
правпла се. као да је сасвим равнодушна 
прсма свему, што се у држави збпва Алн 
је потајно она одржавала везе са свнм 
консервативним елементпма, нарочито са 
многобројним члановнма династије. који 
као Манџури, зазираху од превласти чисто

кинескога елемента у двору. којн је био 
уз нара за реформе. Нарочнго је Цу-ци 
с војском стајала у везн н рачугала „а 
њен консервативнн дух.

, Шга се све у дворској тајностн до- 
годило, данас се још не зна; само се јед- 
ног дана нзненади цио свијет царевим 
указом, којим се царица удовица Цу-ЦИ 
поставља опет за регенткињу. пошто је 
цар тешко оболпо. Одмах се разбјегоше 
сви реформатори „ дотадашњи царевн до 
главници. Шесторцца од њих буду ухва- 
ћени и у Пекингу јавно погубљенн. Сви 
су јуначки погинули.

Стара Цу-ци по трећи пут 1е побје- 
дила п сада има опет сву власт у рукама; 
цар је још жив.

Садашњи покрет Боксера опет је дје- 
ло царице-удове Цу-ци, која хоће да око 
себе прпкупи све консервативне елементе, 
и манџурске и кинеске, а Боксери су 
Кинези. Како ће свргаити Цу-ци. у скоро 
ће се видјети. Најновије вијести из Кине 
јављају, да су се дипломати велесила у 
томе сложили, да први услов повратку 
мира и реда у Кини мора битн одстра- 
њење „ заточење ове царице удовице.

Нњижевност, умјетност и просвјета.

(Култур ш живот лужичких Срба).
Мали овај народ, окружен свуда унаоколо 
германеким елементом, није ее још одро- 
дио ох своје браће Словена, већ је за 
толике в1екове неком жилавошћу умно са- 
чувати своје имеисвоју народноет. Главно 
огњишге. око којег се купе свн прваци 
њиховог културног напретка, јест њихова 
„Млтица,“ о којој „С. П. Вједомости“ овако 
пишу :

Недавно су лужички Србп славили 
свој годишњи празник — годншњу скуп- 
штину своје „Матице,“ која је овога пута 
прошла веома евечано, јер је тога дана 
отворен нови дом Матичин. То је прекрасно 
здање од три епрата, подигнут) норед ку- 
ћерка, у ком је Матица до сада живота- 
рила ибнла ценгар духовнога живота овога 
маленог народнћа срнског.

Иеторија подизаша овога новог дома 
Матичиног је „рилично зарлетена и инте- 
ресна. Она је тијесно свезана с именом Ј. 
Е Смољчра. тога духовнога оца и Матице 
н лужлчко-српског препорођаја у опшге. 
Годнне 1873 купио је Смољар на евој 
ризик за Матицу кућерак с повећпм дво 
риштем на .једној од централних улпца у 
Будишину (Бауцен) рачуНајућн на помоћ 
од Русије. Он се доиета „ огправи у Ру- 
снју, али се не може рећи, да је на том 
„уту постигао особито ејајне резултате. 
Напошљетку је помогло петроградско до- 
бротворно друшгво, а то је једно од таких 
доброчинстава, каква оно нажалост ријетко 
себи допушта.

Руека помоћ је у ствари била веом.а 
незнатна. Матица је била принуђена да ра- 
чуна на скупљање прилога, које је игало 
веома траљаво. До пошљедњег времена ску- 
пљено је било свега 54.000 марака, рачу 
најући у то и доходак од дома Матичнног.

И ако је ова еума, покунљена од свих 
славенскнх земаља, била веома скромна, 
њемачка је штампа у осамдесетим годинама 
ударила тим поводом у ужасан крнк и по- 
ход противу панславизма.“ Покојни Имиш

дао је на све те обједе кр.ае.ан одговор у 
својој брошири под називом: „Пег Раов1а- 
у^чтиз пп1ег Јеп а&сћвшсћеп ХУепЈеп јц 
Ргеивзеп ћтићег^е1га^еп“ (1884 год.). По- 
којни 1?орник ук&з&о је на то, да се скром- 
„им сревствима српским користе Њемци а 
не друга. Њемцн иа прпмјер успјели су, 
да проннкну у лужичко српску семинарију 
у Прагу, подигнуту српсикм новцем н тру- 
дом. Дуго би било прнчати сву историју 
дома Матичиног, зато да се ограничимо 
само на пошљедње догађаје. ГГошљедњих 
година свога живота почео је Горник 
преговоре с градским савјетом града Буди- 
шина о подизању дома, али му не бјеше 
еуђено да дочека макар и почетак зидања, 
јер је речени савјет протезао ств.ар годи- 
н«ма Тако је први камев у темељ нове 
зграде Матичине положен једва 1897. год , 
кад се елавила педесетсгодишњица Матице 
лужичке, али под погодбом, да 31 раду до- 
врше за десет година. Прошле годнне била 
је зграда већ до пола готова, али се даље 
није мог <о, јер ннје било новаца. У њу се 
преселила библиотека Матиаина и штампа- 
рија Смољарова с књижаром, а горе етоји 
натпие: „Воћа к сезсГ бегћаш к ауигћки?

Сад при отварању -дома Матичиног 
ступилл је у живот јеш јвднл усглнов^ 
лужичко-српска: „Народно сроо-лузкпчки 
муз'Ј.“ Идеја тога музеја прилично је дав- 
нашња. Лужнчко српски родољуби: Смољар, 
Горник, Имшн, Вељан, Енч и други еку- 
пили су нешго мало предмета за музеј, али 
су их држали код себе у кући, јер нијесу 
их имали гдје смјестити. Послнје тога дали 
су нх „од реверс кустосу градског буди- 
шинског музеја Штиберу. Ова колекција 
од 600 предмета била је квасац за музеј, 
а послнјс је порасла са колекцијом, која је 
била изложена у Дражданима годнне 1896. 
заједно са 3000 марака у новцу од посјета, 
које су изложби указане Садањи етаратељ 
музеја је г. Шевчик, „ ношто је 1одину 
дана требао да га уреди. сад га је отво- 
рно публицн.

Истина, српско лужички музеј не тре- 
ба упоређивати е музејима других већих 
„арода, али је ипак од вриједности. Смје- 
штен је у једној од повећих дворана нове 
зграде и садржи лијепе археолошке и 
етнографске збирке.

У другој дворани налази се матичина 
библиотека, довољно богата за овако мали 
народ. Она еадржи све срискс књиге гор 
ње н доње Дужице, а доста и страних 
дјела Има одјељење и за словенску књи- 
жевност. Ова библиотека може игратн врло 
важну улогу, ако буде отворена за публи- 
ку. Она Ј'е постала поклонима, наЈ’већма 
повлоном библиотеке Горника, и раете не- 
престано. Прошле године обогатила се је 
са 156 нових примјерака.

Што се саме Матице тиче, њено се 
стање види из овога: Прош 1е године нма- 
ла је прихода свега 2.569 марака, а расхо 
да 4.017, дакле дефнцита 1 148 марака. 
Овај дефицит дошао је отуда, шго су мо 
рали ван прорачуна утрошити 1000 марака 
на музеј и друге суме на нздање књига 
Барткових : „Бнблијека историја“ и „Муш- 
ке квартете“ за пјевачка друштва. Сад 
Матици осгаје на ову пошљедњу цијељ 
2.036 марака капитала. Међу тим потреба 
у књигама је велнка.

Да народ радо чита, види се из ра- 
чуна продагих књнга прошле године: про-

Л И С Т А К.
ПУТОПИСНЕ БИЉЕШНЕ ИЗ НОРВЕШНЕ 

И СПИТЦБЕРГА
од П. И. Почека

(Управљене у два писма пРодољубу“, свом пријатељу. 
(Н астава к.)

Због грамзења за већим ловом, стра- 
дају тн ловци внше пута од задоцњеног 
повратка, јер чнм ноћ ночне наступати, 
ночну непогоде мора, које више пута проуз- 
рокују да се ловци подаве, илн да морају 
презпмнтн на острвима. Овђе у луцн има 
једна колибица, у којој су назад неколико 
годнна морала 4 риболовца провести знму, 
од којнх су међутим само двојица осталп 
жпви, јер нијесу били снабдјевени нуж- 
ннм потребама. а оенм тога ималн су „ 
доста неприлика у течају зиме (јер им 
већи дио хране изједоше међеди).

Око 10 сати посље подна, као што 
вм „азначнх, — уз бурне поздраве — кре- 
нусмо се за Јевропу, нли боље рећи за 
Хамерфест, коју од АЛгепћћеу растављају 
читавих 527 миљаморске иовршине. Идућп 
кроз ГвГјогЛ к нучини м ,рл. гледао еам 
час на лијево час на десно мјеста, по ко- 
јијема проведох 21 дан лијепог живота п 
слаткнх успомена

II ако сам вам у досадашњем већ по 
што-год о Сннтнбергском земљишту пн- 
сро, то ћу вам ппак и сада додатн још 
ш .о-год, да вас са тим днјелом свијета што 
боље упознам. Прије свега њег.,ва средншта 
ј< и нијесу географски позната. једнно су 
познате обале и то највише са западне н сје- 
ворне етране, по којнјсма сам п ја бно. У

опште може се рећи, да је земљиште кр- 
шевито, али има н врло лијепијех равница, 
коЈ'е као и брда, оскудијеваЈ-у од сваког 
растиња, до једино мало бнљака, које пасу 
II о њима живе сјеверни јелени; брда пак 
већином су пјешчана. а има их и крше- 
витих, али великн мраз, који зими траје 
за дуго, ослабп их тако, да временом гину 
н у пијесак се растворе. Слично овоме, 
између другпх мјеста видно сам у „Вјипе 
1>1еу“ врсту бнјелог мрамора, који се бн 
јаше одломио од неких горостасних сти- 
јена, што се над обалом мора узднзаху. и 
он се бијаше готово већ претворно у пи- 
јесак и бијелу земљу. Осим брда илн 
равница видн се и њешто треће, што им 
је природа наметнула, а то је лед, којп се 
вндн у разним облнцнма и на разним мје- 
стнма. На једном мјесту уздиже се као 
брдо, а на другом пружа се као равница. 
Сва ова својства поларне природе колико 
су тужна, ипак су човјечијем уму узви- 
шена, јер вндећи их помишљамо на прош- 
лост, гдје нам ум не допире п впдимо 
пред собом оно, што је прнрода од свог 
зачетга недирнуто сачувала.

Око 12 сатн нзашлн смо у нучнну п 
срели се с бурним валима Океана, а мало 
доцннје. поздрављајућн их пошљедњи пут, 
изгубнсмо пз догледа Спитцбергске врхове.

1. и 2. јула провели смо на мору н 
имали велнкпх непогода, а 3-ћег. око 6 
сати пзјутра. прошли смо крај Саро Хог<1 а 
и стигли око 8'/, у Хамерфест; из Ха- 
мерфеста пошли смо два сата доцније за 
Тромзое и у нсту стигли па П'/2 Сати 
носље подне.

Долазећп пз Снптцберга. гдјеЈепрп- 
рода, — како горе рекох — слабо развн- 
јена, од помола Сјеверне Главе на довде, 
остаосам просто уднвљен од бујиог прпрод- 
ног развитка; стрма брда или клисуре, које

сам у пролазу за Спитцберг видио највише 
снијегом покрнвене, сада нх гледасмо осуте 
чилнм зеленилом траве. — тако свјежим
— да слично нигда прије видио нијесам. 
Овдје пак у околини Тромзое, осим тога 
привлачила ми је поглед бујна шума, што 
се изнад варошп простпраше; нешго она 
шареним љетннковцнма, нешто кнтњаста 
варош с плавим морем н по њему много- 
бројннм једрима и паробродима, а нешто 
перспектпвнп поглед нзмијешане природе 
и преко ледннх врхова жаркп оризонат 
с Днвотнпм залазом поларног сунца; све 
то укуппо једно је другом одговарало и 
сачињавало лпјепу панораму, пред којом 
ми се дух у заносу и сладости губљаше.

Пошто сам вам обећао у мом пошљед- 
њем пнсму, да ћу вас о Лапонцнма и 
њнховом стању по могућности извијестнги. 
то за опнс истих сабрао сам гаљедеће:

„8атеећи сопственп „мје назив; „Бар- 
раћп8с1“ називају нх Финландезн; „Гш“
— Норвежанн. а мн са осталнм народима 
Јевропе назпвамо нх „Лапонцп.“ Овом 
соју људства, што од вјекова пребива по 
ненлодном п ледном земљншту сјеверне 
Норвегаке, Шведске н неког дијела Фнн- 
ландпје нли Русије, чисто се не зна нсход- 
ство; вшни дно псторијских писаца, којц 
су о њима пнсалп. тврде да произлазе од 
Монгола п да су по примјеру узетом од 
Јудеја, који се у сјеверне предјеле сељаху. 
особнто посље Асирског ропства —. пз- 
дигли и наетанили се по предјелииа у 
којијема и данас живе: другп пак тврде
— по сличностн језпка и његовог корн- 
јена, да произлазе од Флнландеза, премда 
нх исти презрењем зову крајњп — (Бар- 
раћп^е!) До половнпе 17 вијека билн су 
незнабожци и идолопокл онци. — клања- 
јућн се н обожавајући разна знамења прн- 
роде, — н толико еу њима бнли занијети

и празновјерством опнтн, да је Данска 
тек са великим трудом успјела покрстпти 
их у лутеранску вјероисповнјест; али, 
како су дански „заеланнцн проповнједали 
„слово Христово“ на данском језпку. којег 
Лапонци слабо равумијеваху, то су ее 
поново бнли обратили својим првнм божан- 
ствима. Данас тек особнтим старањем владе 
уједињеног краљевства, овђе у Тр ).мз >е 
поучавају се на лапонеком језпку младићи, 
којн кад сврше школе, иду по Лапонији 
као учнтељн и проповједачн вјероиспо- 
вијести. Лапонцн којп жнве на руском 
земљпшту, у мјесто лутеранске, исповнје- 
дају православну вјеру.

Овај народ, шуо пребпва по иростра- 
ној Лапонпји. броји тек само 30 000 душа, 
од којијех већп дпо, илн готово двије 
трећине жнве по сјеверној Норвешкој; 
нстн се днјеле по нредјелима у којијема 
живе. на двоје: па 8ј еЛпз и ЕјеШтз. Први 
су становннци Финнмарка п заннмају се 
рнболовом, а други су житељи, уну- 
трашњости н занимају се сточарством и у 
колико је могуће. земљорадњом. Њихово 
сточарство састојн се нз сјеверних јелена, 
којн су пм сва њнхова моћ и пмање: мање 
или више нма нх свакн по неволико. а 
богатији имаду нх п > 300—400 грла; љети 
се крећу и нду с њпма за пасишти.ча, 
преносећн собом свс своје нмањз заједно 
са шаторима „ баракама, као оно циганп 
кроз наша мјеста; за зимницу среде им 
разноврсних грав1 н лишћа, к >је преко 
љета купе, беру п за зиму брл.кл < хранз. 
Становннци Фпнимарка наиротив; не.чма- 
Јући довољно биљне храпе за своје јелене, 
науче нх јести рнбу, и тако прево знме 
дајући нм главе од бакалаја и других 
рнба. издрже пх до прољећа, када по кро- 
вовима њнховнх кућа почне зеленитн 
трава, са к.>јом вх еада хр&не. Ову жлво-1
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,ато је 7.619 комада. Ова бројка довољно 
је карактеристична. кад се узме у обзир, 
, а од 100 000 горн»о-лужичкпх Срба има 
ннтелигенције свега неколико стотина; 
остало је све биједан сељак.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(0 кропљењу лозе.) Прво кропљење 
лозе противу пероноспоре свуда је јам&чно 
у нас довршено.

Данас нема већ ниједнога. који не 
би био савршено увјерен о потреби и ко- 
ристи кропљења. И дође ли само вријеме 
томв послу, сваки хита и остав.д»а све 
друге послове. да би могао извршити овај 
п >сао, који му ујемчава поуздану јематву, 
ако га само мину друге непогоде, које 
могу да омету добар изглед на јематву

Коњски камен, бордовска смјеша. 
штрцаљке итд., то су дневни разговорн 
виноградара. Претреса се питање н о дру- 
гим лнјековима. који се по новинама нашим. 
а нарочнто страним препоручују. Тако 
помиње се бургундска чорба, сапуњава 
чорба, додатак шећера и калафоннје, разнн 
ирашкови птд.

Све су то мање внше споредне ства- 
рп; главно је бакар (бакарни сулфат), којн 
смета пероноспори да живи п спречава 
развијање њеног сјемена.

Пробало се је. да се нађу друга сре- 
ства, можда и јевтинпја и од јачег утнцаја. 
Тако су чнњена упоређења: са чорбама од 
цпнкове галице (цинковог сулфата), сулфата 
кадмиума птд. И док је успјех са овима 
биљежен бројевима 1 и 2, дотле је успјех 
од коњског камена био сталан на бројевима 
6-9. Па и начпн справљања бордовске 
смјеше остао је као најбољи са клаком. 
Пробано је, да се додаје: калафоннја, ше- 
ћер и др. у намјери, да се течност боље 
лијепп и дуже одржи, па се дошло до 
резултата, да опет сам клак дуже остаје 
на лишћу но остали лијепљиви додатци.

И апарати за кропљење — штрцаљке 
— већ су довољно усавршени, да потпуно 
задовољавају захтјеве и обезбјеђују успјех. 
Само у погледу броја кропљења не треба 
се држатн једног сталног реда. Управо 
број кропљења преко године нека се 
управља: према годнни која је више или 
чање погоднија за пероноспору, према 
врсти лозе. које су више или мање накло- 
н.ене болести, па ц према положајима ви- 
нограда. То значи : када је година киш- 
ннја и погодбе за пероноспору подесније, 
треба чешће кропити. Исго тако треба 
чешће кропити оне врсте, које су осјет- 
. »ивије од болести; као п винограде, који 
су више изложени болести.

У редовннм приликама нека се сва- 
којако одмах пошље цвјетања предузме 
друго кропљење, п тада с јачим раствором 
коњског камена од првога. Ако је у првом 
кропљењу узет 1 */2 килограм, онда у овом 
другом, пека се узме 2 килограма на 100 
литара воде.

Чегаће кроппти па ма н са сла- 
бијнм раетвором, но ређе па са јачим, ко- 
риснпје је у сваком случају. То се објаш- 
њава тиме: што на дјеловпма које перо- 
носнора спопада, сјеме гљпвице налазн 
трајно честице бакра (од коњског камена), 
те не може да ухвати корјена: док кад се 
ређе кропн, бакар, ма с каквпм се матери- 
јалом мпјешао, спадне и по најсувљем

тињу — како већ горе наведох да је све 
њихово благо — употребљују за све до- 
маће потребе; осим млијека, мееа, коже, 
длаке, коју љети мијења и других кори- 
сти, што од ње нмају, употребљују је за 
пренос или вожњу саоница — (којијех
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има три врсте „кјоегпв, ри1к, 1оккек); на 
овнм саонпцама, што су разног облнка, 
могу вућп од 86 -100 килограма на дан: 
(по РЈс1е1-у црошлог впјека чињена је 
једна проба, у којој су сјеверни јелени 
црелази.тн до 332 метра за један минут.)

Ношто је у близини Тромзба било 
неколико лапонскнх стада, то сам имао 
нрнлике, да видпм њпхове станове н ако 
сам их већ по вароши гледао. Осим јелена, 
што мноштвом окружаваху мрке шаторе а 

1Вр- гранатпм роговпма сачнњаваху чнтаву ду- 
браву, видио сам им чобане или газде, 
којп се при нашој појави показаше веома 
гостопрнмни, што у ствари и јесу ; захва- 
лившн им на понудама, посматрасмо час 
љих и њихово одјело, час кућу и њено 
иокућство, а уз то слушасмо неугодни звук 
њпховог пјевања, са којим нам оћаху пред- 
ставити важност јелена н љубав нрема 
отаџбини. 1’аста су врло малог (средњи 
стас броји се око 1 50 мет.), лица ружног,
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малнх очију, иснупченог чела н Јагодица; 
са осталнм својствима лица нзгледаху као 
афричкп пигмеји. Одјело им се састојн из 
више разноврсних комада, које покрива 
као гуњина. дуга до половине ногу (код 
жена краћа), а поврх исте се опашу н о 
лнјевом бедру и мушкп и женске без раз- 
лике носе нож обичне дужнне. Куће су 
ам како горе рекох, шагорн или бараке; 
зимске нли непокретне граде од камења 
највише у облику конуса, па их затнјем 
покривају већином брезовом кором а поврх 
ње, поради веће тоилоте иоспу земљу по 
којој посију траву; у унутрашњости тијех

времену, и тада гљнвица узме маха, па је 
болест готова.

Може се видјети, како неко. у ми- 
слима да је учинио најбоље, нацмака лозе 
бордовском смјесом толико, да изгледа још 
издалека сасвим модро.

Чешћим прскањем и то се избјегне; 
јер тада се може и мања количина бор- 
довске смјеше употријебнти, па да буде 
опет добар успјех.

Нека дакле. ннко не жалп што ће 
излазити чешће штрцаљком у виноград. 
Ако с једне стране утроши више рада, с 
друге стране ће уштедити у материјалу, 
па опет иде на једно; а уз то још има 
користи, што је таквим радом обезбиједио 
себи успјех.

„Тежак.“

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 16 јуна
(Тужна вијест.) Пошље дужег 

боловања проминуо је овдје данас 
по подне Војвода Ђуро Матановик

идућем броју проговорићемо 
обширније о животу и раду тог за- 
служног црногорског државника

(Личне вијести.) Ове недјеље стигли 
су нам овамо нз Москве два госта. Први 
је познати наш прнјатељ, професор Михаил 
Петровпћ Варавва, који већ по трећи пут 
посјећава Црну Гору ради проучавања 
исте, а други колежки савјетник г. Вла- 
димир Андрејевнћ Хагељстрем.

(Из дјевојачког института Царице 
Марије.) Годишњи испити у дјевојачком 
институту завршенн су у суботу испитом 
из музике и пјевања. Програм тог испита 
био је биран и према напретку поједини- 
јех ученица удешен, а извршен је у свим 
тачкама најбољим успјехом. На исппту су 
присуствовали: ЊЊ ВВ. Господар, Књаз 
и Књагиња Нашљедници п Њ. Њ Свј. 
Свј. Књагињчца Ксенија и Књаз Мирко, 
дворске даме, г. министар Губасгов, г. 
Лермонтов са госпођом п внше одличнијех 
позватијех особа.

У недјељу је било у институтској 
цркви благодарење. а нза тога свечано чи- 
тање класификација завршене школске 
године у присуству цијеле Књажевске 
Фамилије, г. Губастова и роднтзља дјево- 
јачкпх. Успјех био је уопште врло добар. 
У понедјељак отпуштене су ученице сво- 
јим кућама.

(Из основне школе) У овдашњој 
цетињској мушкој и женској школн држали 
су се испити од 12—16 т. м. Успјех је 
био веома добар. Ученици (це) су одгова- 
ралн смишљено н разговјетно. Наставна 
грађа је потпуно изведена. Нарочито се 
опажа знатан напредак у женској школи: 
богата градива ручног рада, поред успјеха 
у наукама, пружа зачетке и добрпх буду- 
ћих домаћица, а то је плод нашег пра- 
вилно уређеног женског института, из ко- 
јег нзлазе спремне учптељице. — Испп- 
тима је пресједавао секретар Надзорништва, 
г. Перо Мартиновнћ Било је више посје- 
тилаца из мјеста и са стране.

(Из нашег позоришта ) У сриједу 
г.оновнло је Крсмановићево друштво лпје- 
пу мелодраму „Сгари Каплар.“ И овог

кућа, барака илн шатора пема Бог зна 
што, шта би пажњу гледаоца на се при- 
вукло, већ напротив има нешто, шго неиа- 
викнуте одвраћа. Хране се највише млнје- 
ком, маслом, рибом и месом јелена н 
разно-врсне дивљачи, коју лове и без раз- 
лике, био вук, лисица или зец, једу ; је- 
днно од свпња, као н мухамеданци зазиру! 
Од шгшритуозног ннћа највише употреб- 
љавају алкохол и пију га не само они, 
већ и остали жнтељн скандинавеког полу- 
острва. За маслом веома су похлепни, осо- 
бито они којп се рнболовом заннмају. — 
можда због великог студа, што на води 
трпе. Поред свијех непогода, што у течају 
жнвога морају подноснти било физично 
или материјално, и ако доста неприродно 
живе и неумјерено алкохола троше, ипак 
су веома здравн п чешће дожнве дубоку 
старост, непознајући нкакве озбпљне бо- 
лести. Понашања су веома моралног, 
ријетко да се збива међу њима крађа, 
убнјства плн друга нечасна дјела, као ни 
код осталнх Скандинаваца, а особито код 
Норвежана, као шго ћете виђети пз шље- 
дећег иримјера. Због разних тешкоћа по- 
штанска служба ннје онђе као у другнм 
државама уређена тако, да се по стано- 
внма разносе писма нли пакети, већ на- 
протнв примаоц или његов опуномоћеник 
мора доћи сам на пошгу да узме писмо; 
пакети пак понесу се на улице нли пу- 
тове, којн воде кућама онијех, којима су 
упућени и ту се оставе без бојазни да ће 
нх когод украсти, а наравно да се јавп у 
кућу коме је пакет уирављен н он тада 
лично пође н узме га.

(С в р ш и ћ е с е.)

-бк.-Зг--------------

пута изазвао је комад бурно одобравање 
многобројне публике, која је била сасвпјем 
задовољна са игром глумаца. Симпатпје 
цијеле публике биле су на страни несрет- 
ног Каплара Симона (г. Миловановића), 
убоге Мине Ранзбергове (гђе Стефановић- 
ке), и њене кћерке Еме (гђе Крсмановић- 
ке); али. што је публика њима толико 
симпатисала. главни је узрок осим њихо- 
вог доброг игржња још и то, што је 
одвратни Фрошар (г. Јурковић) тако вје- 
што н природно одиграо своју тешку пре- 
предењачку улогу. У опште играло се 
врло добро, а и оркестра под управом г. 
капелника Вимера морала је на захтијевање 
публике поновити неке комаде.

(Из главног одбора за поди-
зање дома умоболнијех.)

Преко окружног одбора Катунског 
и његових помоћчика г. г. Сима и Сава 
Ковачевића, Николе Даковића и Николе 
Видовића приложили су из 'племена Гра-
ховское:

фор. н.

Г. г. Капетан Аким Даковић 10 —
Команд. Нпкола Ковачевић 10 —
Кап. фин, Ннкола Банићевић 10 —
Радомпр Кривокапић, уч. 10 —
Јован Вујачић, оф. 10 —
Блажо Николић 10 —
Никола Видовић, тр. 10 —
Тодор Булаић, тр. 10 —
Перо Раковић, оф. 5 —
Симо Ковачевић, чин. пош. тел. 5 —
Стојан Кујачић, поп 5 —
Симо Ковачевић 5 —
Петар Булаић, пјеш. 5 —
Јог.н Ковачевић, гл. кмет 5 —
Лазар Дробњаковић, кмет 5 —
Мато Живковић, кмет 5 —
Благоје Ковачевић 5 —
Новица Булаић, оф. 4 —
Петар Вукаловић, тр. 4 —
Никола Мићановић, тр. 3 50
Крсто Кешељевић, поп 3 —
Новак Вучетић, оф. 3 —
Лука Миловић, бар. 3 —
Јевто Булаић, бар. 3 —
Стеван Вуичић, бар. 2 50
Крсто Вуичић, бар. 2 50
Ђуро Јованов 2 50
Милош Трипов 2 50
Јован Ковачевић, оф. 2 —
Миџор Даковић гл. кмет 2 —
Симо Маргиновић, тел. 2 —
Божо Врбица, тел. 2 —
Боица Кисин, тр. 2 —
Ђуро Вујачић, тр. 2 —
Ристо Вујачић, тр. 2 —
Павле Пренташев 2 —
Јован Живовић 2 —
Сава Денда, тр. 2 —
Ђоко Јанков, тр. 2 —
Гаврило Аћимов 2 —
Филип Перков 2 —
Стеван Драгов 2 —
Трипко Радов 2 —
Боасо Матов 2 —
Миле Пајов 2 —
Милић Марков 2 —
Никола Марков 2 —
Окица Шуњов 2 —
Дука Вуканов 2 —
Милован Милутинов 2 —
Крсто Савин 2 —
Томица Мнтров 2 —
Благоје Петров 2 —
Обрен Тодоров 2 —
Милош Антуновић 2 —
Стојан Антуновић 2 —
Пајо Митров 2 —
Пајо Матов, бар. 2 —
Мијајло Лаков 2 —
Смаил Лачевић 2 —
Илија Савов 2 —
Ђуро Перов 2 —
Саво Лалошевић 2 —
Машо Милутинов 2 —
Никола Шуњовић 2 —
Раде Уљаревић 2 —
Никола Денда 2 —
Перо Вуков 2 —
Новнца Мићов 1 70
Мато Милошев 1 50
Никола Мргудов 1 50
Ристо Савин 1 50
Андрија Марков ј 50
Видак Дукин 1 50
Глигор Перов 1 50
Драго Новаков 1 50
Васо Игњатов ј 50
Еуле Симов ј 50
Лука Станков ј 50
Ђорђије Лучнн у 50
Борнша Андрин 1 50
Шуњо Милошев 1 50
Вукота Савов 1 20
Илија Заграђанин 1 —
Гаврило Грубач 1 —
Благоје Глигорев 1 —
Мплутин Јованов 1 —
Мијо Вакоч 1 —
Ђоко Мијов 1 —
Мнтар Николин 1 —
Томо Ннколин 1 —
Велиша Лаиновић 1 —
Васо Богданов 1 —
Ђорђо Мушељпн 1 —
Ристо Марков 1 —

Симо Митров 
Тодор Петров 
Благоје Петров 
Стево Николин 
Трипа Перов 
Божо Ћетов 
Тодор Јоков 
Божо Јолов 
Лука Николин 
Бориша Јованов 
Митар Лазарев 
Мијајило Андрин 
Саво Коичин 
Шћепан Савин 
Мушо Лисов 
Радован Алин 
Крсто Цуца 
Андрија Томов 
Лазар Томов 
Трипко Вучуровић 
Вуко Марков 
Никола Антов 
Јован Бакоч 
Васо Марков 
Марко Лазарев 
Окица Ђуричин 
Перо Павићев 
Сава Голубов 
Јанко Вучуровић 
Дука Јевтов 
Крсто Филипов 
Милутин Видаков 
Бако Филипов 
Ристо Голубов 
Ћегко Марков 
Малиша Миџорев 
Митар Шалетин 
Лука Радов 
Богдан Костин 
Никола Крстов 
Аћим Симов 
Стеван Тривков 
Крсто Ђоков 
Марко Петров 
Сава Лаков 
Јован Пешин 
Ђоко Савпн 
Раде Савов 
Видак Ристов 
Тривко Ристов 
Пајо Перишин 
Мчјајло Јованов 
Петар Милутпнов 
Петар Пајов 
Лука Живков 
Петар Митров 
Мкћо Вуков 
Мато Лаков 
Ђуро Вуков 
Миро Мг.рков, бар. 
Томо Стојанов 
Тривко Савин 
Јован Мићов 
Андрија Дамјановић 
Божо Јованов 
Ћетко Пуров 
Сава Андров 
Нико а Ђуров 
Милош Мрдов 
Перо Лазарев 
Стеван Бабић 
Сава Бендераћ 
Ристо Тривков 
Ђуро Перутов 
Сава Ћетков 
Мијајло Обренов 
Митар Живков 
Живко Савов 
Марко Ђонин 
Петар Јовов 
Митар Ројо 
Јован Тодоров 
Мато Мићов 
Петар Ђелов 
Кико Картаревић 
Јован Трнвков 
Марета Радоичин 
Мијајло Јованов 
Бориша Марков 
Јован Боичин 
Лазар Васов 
Симо Ђоков 
М1 рко Лазарев 
Крсто Николин 
Мујо Илин 
Јевто Благојев 
Гојко Јованов 
Тривко Тодоров 
Шћепан Игњатов 
М мован Вучков 
Милош Андров 
Петар Бошков 
Јевто Тодоров 
Симо Мптров 
Ристо Томов 
Симо Перков 
Перко Тодоров 
Благоје Симов 
Новица Иајов 
Благоје Марков 
Ћетко Радов 
Симо Мнров 
Стеван Николин 
Милован Радов 
Гајо Живков 
Васо Јс однов 
поп Стеван 
Ристо Благојев 
Стечан Симов 
Милош Симов 
Мијајло Николин 
Шоро Никодин

1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 —
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 —
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 —
1 — 
1 -- 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 —
1 — 
1 —
1 — 
1 — 
1 — 
1 —
1 —
1 — 
1 — 
1 — 
1 - 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 —
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 —
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 —
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 —
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 —
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 —
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 —
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 —



Јевто Митров 1 —
Ристо Вуков 1 —
Андрија Симов 1 —
Сава Филипов 1 —
Митар Перов 1 —
Томс Перов 1 —
Сава Перков 1 —
Зеко Лазов 1 —
Лако -Филипов 1 —
Јевто Стеванов 1 —
Стеван Петров 1 —
Ћетко Вулов 1 —
Јоле Савин 1 —
Пајо Милогаев 1 —
Ћоко Милутинов 1 —
Мирко Мушов 1 —
бар. Вукота Иванов 1 —
Лазар Јанков 1 —
Мило Савин 1 —
Максим Шћепанов 1 —
Аким Петров 1 —
Тодор Јовичин
Никола Андрин
Божо Стеванов 1 —
Ћирак Николин 1 —
Саво Илин 1 —
Мијајло Петров 1 —
Крсто Лучин 1 —
Крсто Бајов 1 —
Ћетко Коичин 1 —
Томо Обренов 1 —
Сава Милутинов 1 —
Симо Вндаков 1 —
Благоје Васов 1 —
Антун Киков 1 •—
Ћетко Тодоров 1 —
Мијајло Дреков 1 —
Јошо Илин 1 —
Рамо Груичин 1 —
Раде Груичн 1 —

Свега: фиор. 434 90; 
Од прије: „ 1799766:, ока ж. 16036; брава 74; 
Укупно: „ 18432'56; „ „. 1(5036; „ 74.

(Наставиће се )

Телеграми Бечног Јор. Бф".
РИМ, 11 Јуиа. — Сарако под- 

нијећо сјутра Краљу листу иовог 
мнннстарства, у којем ћо Сарако 
преузети пресједништво и унутрашње 
послово, а Впскоитп-Веиоста спољне 
послово. Комора сазванајоза 14. о. м.

ПОРТ ВИКТОРИЈА, 12 јуна. 
— Коднв је бољи; од дифтерије нема 
никаквих знакова.

РИМ, 12 јуна. — Краљ је 
потврдио ново мпнистарство.

БЕЧ, 12 јуна. — У четвртак 
на подне положиће заклетву надвој- 
вода Франц Фердинанд поводом нред- 
стојеће своје женидбе са графињом 
Софијом Хотек, која ће се извршити 
почотком јула. У заклетви одрећн 
ћо Франц Фердинанд својој дјецн, 
коју би имао из тог морганатског 
брака, право на прнјестол, а и су- 
пруга му неће иматн ни права ни 
титулу царице, нити дјеца нз тог 
брака титулу надвојводску.

ПЕТРОГРАД, 12 јуна. — Цар- 
ским манифестом потврфују се за- 
кључци комисије, да се рускп јозик 
заведе у Финландију.

РИМ, 15 јуна. — У парламенту 
прочитао је Сарако изјаву владе, 
која јо живо одобраваиа. У њој со 
позивају посланици на мирни нар- 
ламентарни рад н увјерава се, да 
влада неће укинути уставна иарла- 
ментарна правила.

БЕЧ, 10 јуна. — „Политичка 
Кореспонденција4 доносн из Петро- 
града, како су посланства руска на 
страни извнјештена, да је руски цар 
одредио графа ЈГлмосдорфл, да ири- 
времено вршн дужност миннстра 
сггољних послова.

ВЕЧ, 15 јуна (у вече.) — На 
подно свочано је положио Франц 
Фердинанд у присуству Ћвсара, 
надвојвода и великодостојннка за- 
клетву поводом нредстојећег свог 
вјенчања са графињом Хотек.

РИМ, 16 јуна. — У комори 
изабран је Внла за пресједника.

Англо-бурски рат.

ЛОНДОН, 14 јуна. — Робортс 
јавља, да су Бурн заробплп 50 ин- 
глешкпх кола. Осим тога потврђује, 
да су Вури удари.ш на регименту I

Дербншајер и убнли 35 Инглеза, 
ранили 111, а све остале заробпли.

Побуна у Иини.

ЛОНДОП 10 јуна. — Листовп 
допосе из Шангаја, како се проноси 
глас из јапанског нзвора, да је у 
Тијенчину побијено 1 500 странаца.

БЕРЛИН, 10 јупа. — „Волфов 
биро“ доноси нз Шангаја, да редов- 
на кинеска војска бомбардира Тпјен- 
чин н да је ситуацнја врло критична.

ЧИФУ, 10 јуна. — Дознаје се 
нз званпчног извора, да се Тијен- 
чин иенрестано бомбардује. Скоро 
све стране колоннје нонаљене су, а 
конзулат амерички разорен. Појачања 
су врло нужна. Еубитци су врло 
велики.

ПОЛА, 11' Јуна. — Аустро- 
угарски ратпи брод „Марија Тере- 
зија“ отпловио је за Кину.

ТИЈЕНЧИН, 11 Јуна. — Ки- 
неске чете бомбардују од четвртка 
Тијенчин, али ипак нијесу успјеле 
да заузму варош. Положај у Тпјен- 
чину веома је озбпљан. Јодан дио 
вароши налази се у пламену. Бра- 
ниоцн варошн имали су доста губи- 
така 2000 људи иошло им је у по- 
моћ. Конзули управили су ноту ки- 
неском адмираљу, у. којој траже, да 
се кннески бродови уклоне.

БЕРЛИН, 11 Јуна. -- Кинеско 
иосланство јавља, да ће Ли-Хунг- 
Чанг поћп у Пекинг, да сузбпјо 
устанак Боксера, па да за тијем ио- 
сродује између кпнеско владе и пио- 
странијех посланика.

ШАНГАЈ, 12 Јуна. - Из Та- 
ку-а јавл>а се, да су Русп и Аморп- 
каицп хтјели јуче да ослободе Деу- 
бан, алп су били приснљени, да се 
повуку натраг. 1Го свој прплици 
поновиће нападај у потак по ноћп, 
кад нм стигну појачања. Иодкраљ 
из Нанкинга јавља, да су легацпје 
у Пекингу нетакнуте.

ПЕТРОГРАД, 12 Јуна. - Зва- 
ничпо со објављују опо мјере, што 
је предузола руска влада поводом до- 
гађаја у Кини. Према томе, руске 
чете не иду у Кину у каквој непри- 
јатељској намјери, већ напротив, при- 
суство руске војске у пријатељској 
држави можо битн кпнеској владн 
од велике користи у сукобу са уста- 
шима и у узпостављању реда.

ПЕТРОГРАД, 13 Јуна. — Цар- 
ским указом позване су у ратно 
стање чете у округу Амуру п ре- 
зерво у округу Сибирском и Амур- 
ском.

БЕРЛИН, 13 Јуна (у вече). — 
ГБемачки конзул у Чифу јавља, да 
^е Сејмур са иностраннм посланици- 
ма, 20 километара далеко од Тпјен- 
чнпа, притиснут са сваке стране од 
Боксера. Ипострано одјел>оње пошло 
јо прије два дана нз Тпјончина у 
помоћ Сејмуру.

ВАШИНГТОН, 14 Јуна. — 
Шест поткраља, међу њпма и Ли- 
Цунг-Чанг тражили су ионово, да 
се престане са шиљањем војске у 
Кину, док Ли-Хунг-Чанг но дофо у 
Пекииг. Амернчка влада одговорила 
је, да не можо иснуинти тај захтјев.

ПАРИЗ, 14 Јуна. — Кинески 
мпннстар у Парнзу саопштио је 
Делкасеу телеграм подкрал>а у Ја- 
напу, у којом се јавља, да је фран- 
цуски конзул Франсоа са пратњом 
оставио Јннан и ношао у Тонкинг.

1БУЈОРК, 14 Јупа. — Аме- 
рички адмпрал Компф јавља из Чи- 
фу-а, да је дознао од јапанске тор- 
педњаче, да су савезне чете уљегле 
у Тијенчин нослијс битке, у којој 
су Јевропојцп пмалн мало губитака. 
Чете су отуд пошле у помоћ Сеј- 
муру- Из извора јапаиског проиосн 
со глас, да је Сејмур заробљон и 
да су инострани посланици оставили 
Пекпнг под пратњом кннеских вој- 
ника.

ТПАНГАЈ, 14 Јуна. — „Рајтер“ 
јавља, да се је 8000 Јевропејаца 
искрцало у Таку. Гласа се, да је код

Тнјенчпна 22 о. м. (по новом) убпјено 
120, а рањено 300 Руса. У Таку 
дошло је из Хонгкоига 300 стрије- 
лаца н 9000 инђијскпх војника, којн 
су пошлн да ослободе Тијенчин.

БЕРЛИН, 14 јуна (у вече). — 
Копзул њемачки из Чифу-а јавља 
јутрос, да је СоЈ‘мур 14 километара 
од Тијенчина обкољен. Имд 62 уби- 
јена н 200 рањеннх. Положај му је 
крптичан, иште помоћ од 2000 људи, 
који су пошли прије два дана иут 
Тпјенчина под руским заповједни- 
штвом.

БЕЧ, 15 јуиа. — Депеше сти- 
гле у Лондон, Париз и Петроград 
потврђују, да је Тијенчин ослобођен 
и да су пностранп министри отпу- 
товалн из Пекинга.

ЛОНДОН, 15 јуна. — Новине 
јављају, да је Сејмур успио да у 
ионедјељник пошаље у Тијенчин 
глас, да се налази осам миља далеко 
од Тијенчина у иајозбиљнијем поло- 
жају, да се може држати само два 
дана и да има 63 убијена, а 200 
рањсних Конзул у Тијенчину при- 
мио је писмо из Пекинга од 19 о 
м. (по новом кал.), у којем се каже, 
да су позвани инострани министри, 
да оставе Пекинг за 24 сата.

РИМ, 15 јуна. — Трн ратна 
брода отпловила су пут Кипо.

ЧИФУ, 15 јуна (у воче). — 
„Рајтер“ јавља, да је Сејмур осло- 
бођеи и да се сад враћа у Тнјенчин. 
Пуковник руски Стесон са 10000 
људи налазп се на путу у Покпнг. 

ПЕТРОГРАД, 15 јуна (у вече). —
Вицеадмпрал Алексејев јавља, да је 
мефународно одјељење ослободнло 
Сејмура у поћп 26 о. м. (по новом) 
п да је преннјело 200 рањенијох од 
чета Сејмурових у Тијенчин.

ТОКИО, 16 јуна. — Јапанска 
влада одлучила је, да за сваки слу- 
чај мобилизира једиу дпвизију. Ова 
мјера не значи пикакво одступање 
од заједничке политике велеспла. 
Влада јапаиска запптала је велесиле, 
да лн налазе за згодно да се от- 
почну преговори о потоњим зајод- 
нпчким мјерама, којо би се имале 
продузети у Кинп обзиром на оп- 
садну ситуацпју.

РИМ, 16 јуна. — Талијански 
конзул у Шангају званичио је пз- 
внјештен од подкраља у Нанкингу, 
да су легацпје у Пекиигу нотакнуте.

О б ј а в а.
Кућа Милована Џаковића по- 

стојоћа V овој вароши у „Иван- 
б е г о в о ј у л и ц и“ број 10 —, по- 
земљуша од 7 мт. и 60 см. дужпие 
и 6 мт. и 30 см шнриие —, пзно-п 
со на јавиој продаји за измпр дуга 
трг. фирме „Ап^о Мипћше^гш11 из 
Под-горице.

Ко бн желио поменуту кућу 
куппти, нека се пријави потпнсатој 
Управи 1 августа тек. год., ког ће 
се дана понудиоцу највеће цијене 
устунитп.

Број 1134.
Цетиње, 26 маја 1900 год.

Ј’ п р а в а
ОПШТИНЕ НАГОШИ ЦЕТИЊА.

О Б Ј А В А.

Овијем се износи на јавну про- 
дају кућа поземљуша Вожа Радова 
Шћеповнћа, која је дугачка 5-50, а 
широка 7.20 мет., са 72Д рзла ора- 
чнцо и косачице и са 20 рала ле- 
дино — поља — у близипч псте 
куће, које се пмање налази у капо- 
танијн Горњо зетској на Куће Шће- 
повића, — за измир заставног ду- 
га, којег речени Шћеповић дугује 
Управи Општине варошн Никшића.

Ко би желио поменуто имање 
куиити тај нека се пријавн 27 јуна

ов. год. у канцеларији овога суд? 
јер ће се тога дапа потипсати пс 
нудиоцу иајвпше цијсне.

Позивају се сви онн, који имај 
право прече купње, а жело се на 
тјецатп у куповини, да тога дац 
буду присутни продаји, пначо, 
смислу 55 чл. он. пмов. законнв? 
послнјо се пећо моћи својим право: 
служити.

Купац ћо се чекати за исплат’ 
до 26 октобра ов. године.

Број 164.
Подгораца, 24 Маја 1900 год.

Кап. Ст. Раичковић,
_ БР°Ј 50- (3-31 

145 к

О Б Ј А В А.
Продаја руја округа Брдског: 

биће на 25. Јуна ове годино и свр 
шиће се истога дана на 5 ура п 
подне. Продаја ће се извршити , 
канцеларији Окружног Суда на Да 
нплову граду, ког ћо се дана усту 
пити понудиоцу највнше цијене 
Онај који руј узме треба да полож; 
100 наполеона кауције, бнло у пов 
цу бчло у непокретнпм добрима 
Кунац такође има положити у го 
тову флор 100 на име трошка про 
давцима руја.

Даи лонград, 5 Јуна. 1900.
Канцеларија

Окружног Брдског Суда
Брцј_51_

84 (
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са својом 185 ценгииетара дугом плавом и 
бујном косом, која је иараела упогребљујући 
пуних 11 мјессци помаду сопетвеног провзвода. 
Моја је п мада иснигана од најгласовитијих јј 
ауторитета и нронађена као једино средство
нрогив испадаљу косе, а поетижз се сигурав 
успјех за рашћеше косе. Призната је као јо- 
дино и најбоље средство аа ојачаље тјемен.аче 
Употребом м"је пнмаде ојача код господс брк 
и коса и добију цослије кратке употребо како 
брк тако и коса природну свј, тлосг и јачину 
а отклања сједоћу косе еве до дубоке ста- 
рости.

Цмјена 1 судика круна 2, 4, 6 и 10
Нарурбине се отпремају поштом сваки « 

дан онима, који повац унацријед пошаљу или 
приволу, да им се пошиљка поувећем пошаље.

Наруџбине се шаљу па:

А ГЈ N А СбШАб
М’ ј е п. 1 , ЗсПегдаззе, 5

Бр°ј 31(,о_2О)
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0 <5 ј а в а.
Сви онн дужницн којп дугуј) 

покојноме Јову Геруну, умољавају 
се да новце дугујуће одма шал}' 
г. Потку Пајовићу на Цетиње, 33 
пзмирити оне дугове које дугујо п°’ 
којни Јово Герун.

Цетинге. 1900.
Комисија

Бр.,ј 54
33 '

Уреднше: Др. Л. ТоманОВИК Издавалац: Државна Штамоарија. У К. Ц. Државној Штамнарији.


